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ÖZ 

 
Yüce Allah Bakara sûresinin 155. âyetinde, insanları korku ve açlık; mal, can 

ve ürünlerinden eksiltme ile sınayacağını bildirmektedir. Her insanın başına 

gelebilecek benzeri olumsuzluklarda, ona moral ve motivasyon desteği sağlayacak 

manevi değerlere ihtiyacı vardır. İç savaş nedeniyle ülkemize gelen Suriyeliler, en 

ağır sıkıntılardan biri olan savaşın zorluklarını yaşamışlardır. Onların Kur'an’dan 

ne oranda manevi destek aldıklarının ortaya konması, aynı zorluklarla karşılaşma 
ihtimali bulunan herkes için önem arz etmektedir.  

 

Sığınmacılar hakkında yapılan bilimsel araştırmalar sonucunda, onların 

Türkiye’yi seçme sebeplerinin arasında, iki ülke halkının ortak geçmişe sahip 

olmaları, kültürlerinin benzerlik arz etmesi ve en önemlisi, aynı dini inancı 

paylaşmaları gibi hususların bulunduğu tespit edilmiştir. Bu nedenle Suriyeli 

göçmenler üzerindeki araştırmalarda, özellikle onların dini hayatı üzerinde 

yoğunlaşılmış, konuyla ilgili pek çok tespit ve değerlendirmeye yer verilmiştir. Biz 

de bu araştırma ile biraz daha detaya inerek onların dini hayatları içinde yüce 

kitabımızın yerini ve önemini araştırmaya çalışacağız.  

 

Bu çalışmada mültecilerin savaştan önceki rutin yaşantılarında, savaş 
sırasında ve sonrasında Kur'an’ı ne sıklıkla okuduklarının tespit edilmesi, özellikle 

savaş ortamında Kur'an okumalarının artıp artmadığının belirlenmesi 

amaçlanmaktadır. Mültecilerin bahse konu tecrübelerinin ortaya konması ve yüce 

kitabımızın sıkıntılı dönemlerinde insanlara verdiği manevi desteğin somut bir 

şekilde anlaşılması için böyle bir araştırmaya ihtiyaç bulunduğu kanaatindeyiz.  

Anahtar Kelimeler: Kilis, Suriyeli sığınmacılar, Kur'an tilaveti, manevi destek, Dini 

hayat. 
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ABSTRACT 

 
Almighty Allah informed us He shall test mankind with something of fear and 

hunger, some loss in goods or lives or the fruits, in 155 th verse of Surah Bakara. 

Everybody needs moral and motivation support in like such negative situations 

which may encounter everyone. Syrian refugies which came our country because of 
civil war, have experianced many difficulties of “war”, one of the most severe 

trouble to mankind. Whether reciting Quran supports Syrian refugies morally or no 

is important to everyone who may encounter such these troubles, and it is also 

important because it is an example to everyone and it will be useful for getting a 

lesson. 

 

Result of scientific studies shows that Syrian refugies prefer Turkey, because 

they have same history with Turkish people, their cultures are similar and they have 

same religional belief. Therefore scientific studies about Syrian refugies, have 

focused on their religious life, and many comments, evaluations have been done by 

scientists in this matter. Also -by entering a little more detail- we will study the place 
and importance of reciting Quran in their religious life. 

 

We aim at to know how often syrian refugies recite the Quran, before civil 

war in their normal daily life and under war conditions and after the war. We also 

aim at to learn their Quran recitings increased or decreased during the war. We 

think that we need such an investigation to reveal their experiences and to 

undrestand moral support of our Holy Book to people in their difficult times.  

Keywords: Kilis, Syrian refugies, reciting Quran, moral support, religional life.  

GĠRĠġ 

Yüce Allah hayatı ve ölümü, kimin davranıĢça daha iyi olduğunu sınamak 

amacıyla yarattığını (Mülk, 67/2); Zâriyât sûresinin (51) 56. âyetinde ise cinleri ve 

insanları kendisine kulluk yapsınlar diye yoktan var ettiğini bildirmektedir. 

Ġnsanlardan evrene ve kendilerine bakarak derin bir Ģekilde düĢünmeleri, onlardan 

ibret almaları, ölümden sonrasını hesaba katmaları tavsiye edilerek hür iradeleri ile 

Yüce yaratıcıyı ikrar etmeleri beklenmektedir. Ġmtihanın hedefi ise kimin Allah’a 

(c.c.) daha çok itaat edeceği, O’nun rızasını kazanmaya çalıĢacağı kimin de O’na 

isyan edeceğidir (Taberî, 2001: 118; Râzî, 1981: 55, Karaman, Çağrıcı, Dönmez ve 

GümüĢ, 2006: 416). Ancak bu konuda insanlar –imtihan gereği- iradelerinde serbest 
bırakıldıkları için, onlardan bir kısmı dünya hayatının süsleri, zevkleri ve 

güzelliklerine kapılıp oyalanarak yaratılıĢ amaçlarına uygun inanç ve davranıĢları 

sergilememeyi tercih etmekte ve böylece Mülk sûresinde bahsolunan sınavı 

geçememektedirler.  

Esenlik zamanlarında insanların çoğu inanmak veya inanmamak, yüce 

Allah’a kulluk görevini yerine getirmek veya getirmemek gibi dini konulara pek 

önem vermezler. Ancak baĢları sıkıĢtığında, kendilerini çaresiz hissettiklerinde, her 
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Ģeye gücü yeten yaratıcıyı hatırlar ve O’na sığınırlar. Mûsâ (a.s.) kıssası anlatılırken, 

Hz. Mûsâ ve beraberindekiler denizi geçtikten sonra, onları takip eden Firavun’un 

boğulacağını anlayıp hiçbir kurtuluĢ imkânı kalmadığını idrak ettiğinde “ben de 

Mûsâ’nın Rabbine iman ettim” demesi yüce kitabımızda haber verilmektedir (Yûnus 
10/90). Ġnsanların kendilerini aciz hissettikleri bir baĢka durum da hamilelik ve 

doğum sürecinde yaĢanmaktadır. Anne, baba ve diğer yakınlar, doğumun kolay 

olmasını, bebeğin sağlıklı olarak dünyaya gelmesini arzu eder ve yüce Allah’a dua 

ederler. Kur'an’da bu durum anlatılarak, hamilelik ağırlaĢtığında anne ve babanın 

“Andolsun bize sağlıklı bir çocuk verirsen kesinlikle Ģükredenlerden olacağız” diye 

dua ettikleri ancak Yüce Allah onlara kusursuz bir çocuk verdiğinde O’na ortak 

koĢtukları bildirilmektedir (A’râf, 7/189,190). Benzer korkuların yaĢandığı bir baĢka 

durum da deniz yolculuğunda koyu gölgeler gibi dalgalarla karĢılaĢıldığında ortaya 

çıkmaktadır. Lokmân sûresinde boğulma tehlikesiyle karĢılaĢanların dini Allah’a 

özgü kılarak O’na yakardıkları, yüce Allah onları sağ salim kıyıya ulaĢtırdığında ise 

içlerinden bir kısmının inkar etmek ile inanmak arasında tereddüde düĢtüğü, ortada 
kaldığı (Karaman vd., 2006: IV, 344) anlatılmaktadır (Lokmân, 31/32).  

Kur'an’da örnek olarak zikredilen bu olaylara benzer Ģekilde insanlar, sevilen 

bir yakınını kaybetme, ölümcül hastalığa yakalanma, kaza yapma gibi bireysel 

sıkıntılarla veya doğal afetler, yangın, savaĢ gibi büyük insan kitlelerini etkisi altına 

alan olumsuz durumlarla karĢılaĢabilmektedir. Ġnsanlar böyle bir durumla karĢılaĢıp 

kendilerini çaresiz hissettiklerinde, öncelikle bu olumsuz durumdan kurtulmak için 

güçlü ve kudretli bir varlığa sığınma ihtiyacı duymakta, sonraki süreçte de bu 

olumsuz durumu anlamlandırmak ve onun etkilerini azaltıp yok etmek için dine 

yönelmektedir. Psikolojide “baĢa çıkma süreci” olarak değerlendirilen bu süreçte 

insanlar karĢılaĢtıkları zorlukları katlanabilir hale getirmek, acılarına teselli bulmak, 

hayata tutunabilmek için akli ve duygusal pek çok etkinliklere girmektedirler 

(Ayten, Sağır, 2014: 6). Örneğin ülkemizde yaĢanan 1999 Marmara depreminin 
ardından depremzedelerin günler, hatta haftalarca namaz kılmak, dua etmek için 

kalabalıklar halinde camilere geldikleri, sabah namazlarında bile camileri 

doldurdukları gözlenmiĢtir (OkumuĢ, 2002: 340).  

Ġnsanın dine baĢvurmasının sebebi olarak yetersizliği görülmektedir. Ġnsan 

böyle durumlarda gücünü en üst seviyeye getirse de, bunun sınırlı ve geçici 

olduğunun farkına varmaktadır. Din ise bu anlarda ona manevi destek vermekte, 

hiçbir açıklamanın ikna edemediği durumda bir açıklama getirmekte, hayat denetim 

dıĢında görüldüğünde, kutsal marifetiyle her Ģeyin denetim altında olduğunu 

bildirmektedir (EkĢi, 2001: 6).  

Ġnsanların karĢılaĢtıkları sıkıntılardan kurtulmada baĢvurdukları önemli bir 

yol da göç etmektir. Genel bir tanımla; kiĢinin tabiî, iktisâdî, siyasî ve benzer 
mecburiyetler neticesi, yaĢadığı toplumu ve sosyal çevreyi değiĢtirmesi, bir baĢka 

çevreye, yabancısı olduğu çevre ve insan topluluğuna katılması anlamına gelen göç, 

insanlık tarihi kadar eskidir (Ağanoğlu, 2013: 23).  

Yüce kitabımız Kur'an’da da göç olgusuna yer verilmiĢ, ancak daha çok 

inkârcılardan görülen eziyet ve baskılar, hak dini tebliğ imkanın ortadan kalkması 

gibi nedenlerle yapılan göçlerden bahsedilmiĢtir (Önkal, 1998; 457, 458). Örneğin 
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Hz. Ġbrahim’in (el-Ankebût 29/26), Hz. Lût’un (Hûd 11/80-81; el-Hicr 15/65), Hz. 

ġuayb’ın (el-A’râf 7/88), Hz. Musa’nın (Yûnus 10/90; Tâhâ 20/77-78; eĢ-ġuarâ 

26/52-67) ve Hz. Muhammed’in (en-Nisâ 4/97, et-Tevbe 9/40, 100 vb.) bu 

nedenlerle kendilerine inananlarla birlikte hicret ettikleri bildirilmiĢtir.  

Üzerinde yaĢadığımız Anadolu coğrafyası Osmanlı’dan Cumhuriyet 

dönemine tarihin değiĢik zamanlarında bireysel veya toplu olarak pek çok göçe 

sahne olmuĢtur (Orat, Arslan ve Tanrıverdi, 2011: 15). Türkiye’nin Balkanlar, 

Kafkaslar, Irak ve son dönemlerde Suriye olmak üzere komĢu coğrafyalardan göç 

aldığı bilinen bir gerçektir. Buna örnek vermek gerekirse, Osmanlı’nın son 

dönemleri ile Cumhuriyet döneminde sadece Balkanlardan aldığı göçün milyonlarla 

ifade edilebileceğini söyleyebiliriz (daha detaylı bilgi için bkz. Ağanoğlu, 2013: 

303-306).  

Yukarıda verilen bilgilerden, insanların ancak zor durumda kaldıklarında, 

doğup büyüdükleri yerlerden göç ettikleri sonucunu çıkarabiliriz. Çıkarılacak bir 

diğer sonuç da Osmanlı’dan Cumhuriyet dönemine, Anadolu insanının kendisinden 
yardım isteyen çok sayıda göçmene kucak açıp ev sahipliği yaptığıdır.  

1 . ARAġTIRMANIN TEORĠK BOYUTLARI 

1.1.1 Metodoloji 

AraĢtırmamızda örneklem grubunun seçimi, veri toplama ve verilerin 

değerlendirilmesi metodu takip edilmiĢtir.  

Örneklem grubunun ana kütlesi, Suriye’deki iç savaĢtan kaçan ve Kilis’e 

yerleĢen Suriyelilerdir. Örneklem grubu, bu ana kütleden “Basit Tesadüfi 

Örnekleme” yöntemi ile belirlenen Suriyelilerden meydana gelmiĢtir.  

Veri toplama yöntemi olarak “anket” uygulanmıĢ ve anketler yüz yüze 

görüĢülerek gerçekleĢtirilmiĢtir.  

Anket ve mülakatlardan elde edilen veriler frekans ve yüzde hesaplamalarıyla 

tablo ve düz metin biçiminde gösterilmiĢ ve tarafsız bir bakıĢ açısıyla analiz edilmiĢ, 

yorumlanmıĢ ve değerlendirilmiĢtir.  

1.1.1.1 AraĢtırmanın Konusu, Önemi ve Amacı 

SavaĢ insanların baĢına gelebilecek en can yakıcı felaketlerden biridir. Silahlı 

çatıĢmalar, füze saldırıları, savaĢ uçaklarıyla yapılan bombardımanlar ve kitle imha 

silahlarının kullanımı; bir yandan günlük rutin yaĢam Ģartlarını bitirerek can ve mal 

güvenliğinin ortadan kalkmasına neden olurken, öte yandan özellikle yaĢlı, çocuk ve 

bayanları daha güvenli yerlere göç etmek zorunda bırakmaktadır. 2011 yılında bazı 

Arap ülkelerinde baĢlayan özgürlük akımlarının etkisiyle komĢu devlet Suriye’de de 

iç karıĢıklıklar ortaya çıkmıĢ, durum gittikçe içinden çıkılmaz bir hal alarak, 

çatıĢmaların baĢlamasına ve acımasız bir iç savaĢa dönüĢmüĢtür. Uzun yıllardır 
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medeniyetin beĢiği olarak bilinen ġam ve Halep gibi önemli Ġslam Ģehirleri iç savaĢ 

neticesi yerle bir olmuĢtur. KargaĢa, belirsizlik, elektrik ve su kesintisi, pahalılık 

gibi etkenlerin yanında can güvenliğinin kalmaması, insanların yaĢadıkları yerleri 

terk etmelerine neden olmuĢtur. Milyonlarca Suriyeli, baĢta en yakın komĢu 
devletler olmak üzere dünyanın değiĢik yerlerine sığınmak zorunda kalmıĢtır (Erkan, 

2016:2, Apak, 2014: 55).  

T.C. BaĢbakanlık Afet ve Acil Durum Yönetimi BaĢkanlığı verilerine göre 

18.09.2017 tarihi itibariyle, sadece Türkiye geneli geçici barınma merkezlerinde 230 

695 Suriyeli barınmakta olup barınma merkezlerinin dıĢında yaĢayanlarla birlikte 

ülkemizdeki toplam Suriyeli sayısı 3 181 537 kiĢiye ulaĢmıĢtır. Nüfusuna oranla en 

fazla Suriyeli göçmen barındıran illerden olan Kilis’te geçici barınma merkezlerinde 

28 899; kent merkezinde ise 124 481 

(http://www.haberturk.com/gundem/haber/1450605-illere-gore-suriyeli-dagilimi/49; 

eriĢim tarihi: 15. 10. 2017) Suriyeli bulunmaktadır. 31 Aralık 2016 tarihi itibariyle 

kamu kurumları, STK’lar ve halk tarafından Suriyeli göçmenlere yapılan tahmini 
yardımın tutarı ise 25 000 000 000 USD’dir 

(https://www.afad.gov.tr/upload/Node/2374/files/18_09_2017_Suriye_GBM_Bilgi_

Notu.pdf; eriĢim tarihi: 18.09.2017).  

Kilis’e yerleĢen Suriyeli göçmenler, pek çok zorlu ve sıkıntılı süreçlerden 

geçmiĢler, mallarını, iĢlerini, hatta yakın uzak pek çok akraba ve tanıdıklarını 

kaybetmiĢlerdir. Suriye’de yaĢadıkları zorlukların ardından göç ettikleri yerlere 

geldiklerinde, bu defa yeni yaĢam Ģartlarına uyum sağlama problemiyle baĢ baĢa 

kalmıĢlardır. Din, böyle durumlarda göçmenlerin toplumsal bağlarını korumalarında 

ve dayanıĢmalarında önemli bir bağ görevi icra etmektedir (Erkan, 2016: 9).  

ÇalıĢmada dinimiz Ġslam’ın en önemli kaynağı, okunmasıyla ibadet olunan, 

gönüllere ferahlık ve Ģifa kaynağı (Yûnus, 11/57; Ġsra, 17/82; Fussilet, 41/44) 

Kur'an’ın, Kilis’te yaĢayan Suriyeli göçmenlerin hayatındaki yerini tespit etmek 
gayesi güdülmüĢtür. Özellikle sıkıntılı durumlarda iken Suriyeli göçmenlerin dine 

sığınmalarında, Kur'an’ın rolü anlaĢılmaya çalıĢılmıĢtır. Zira her milletin böyle zor 

durumlarla karĢılaĢması ihtimal dâhilindedir. Bu anlamda Suriyeli göçmenlerin 

tecrübeleri, aydınlatıcı bir rol oynayacaktır.  

1.1.1.2 AraĢtırmanın Sınırları ve Yöntemi 

ÇalıĢmada, Kilis’in gerek geçici barınma merkezleri gerekse, kent 

merkezindeki 147 Suriyeli göçmene 2017 yılının Eylül Ekim aylarında anket 

uygulanmıĢtır. Anketin gerçekleĢtirilmesinde bazı tanıdıklardan ve öğrencilerden 

yardım alınmıĢtır. Anket öncelikle 19 kiĢiye uygulanmıĢ, buradaki tecrübelerden 

istifade edilerek gerekli düzenlemeler yapılarak ankete nihai Ģekli verilmiĢtir. 16 
soruya cevap aranan ankette, katılımcılardan anket formunu samimi bir niyetle 

doldurmaları talep edilmiĢtir.  

Ankette sorulan sorulara verilen cevapların daha iyi tanınmasını sağlamak, 

ortaya çıkan sonuçları netleĢtirmek amacıyla ayrıca 15 kiĢiyle mülakat yapılmıĢtır. 

Böylece Suriyeli göçmenlerin gerek barıĢ durumunda ülkelerinde iken, gerek Kilis’e 

http://www.haberturk.com/gundem/haber/1450605-illere-gore-suriyeli-dagilimi/49
https://www.afad.gov.tr/upload/Node/2374/files/18_09_2017_Suriye_GBM_Bilgi_Notu.pdf
https://www.afad.gov.tr/upload/Node/2374/files/18_09_2017_Suriye_GBM_Bilgi_Notu.pdf
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geldikleri ilk dönemlerde gerekse aradan geçen zaman diliminin ardından 

günümüzdeki Kur'an okuma alıĢkanlıkları hakkında daha geniĢ bilgi edinilmiĢ, 

Kur'an’ı ibadet maksadıyla okumalarının yanında, anlamını düĢünerek yaptıkları 

okumalarda ne derece moral ve manevi destek aldıkları öğrenilmeye çalıĢılmıĢtır.  

Ankette göçmenlerin cinsiyeti, medeni durumu, yaĢ aralığı, tahsil durumları, 

iĢ ve mesleklerini öğrenme amaçlı soruların yanı sıra dinleri, dinlerinin ibadetlerini 

yerine getirip getirmediklerini anlamaya yönelik sorular sorulmuĢtur. Göçmenlerin 

yaĢadıkları sıkıntıların anlaĢılması bağlamında baĢta birinci dereceden akrabalar 

olmak üzere savaĢta kaybettikleri, yaralı ve esir düĢen akrabaları olup olmadığı 

sorulmuĢtur. Anketin geri kalan kısmındaki sorular ise göçmenlerin Kur'an–ı 

Kerim’i okuma ile ilgilerini anlamaya dönüktür. Özellikle onların zor günler 

geçirdikleri savaĢ ortamında Kur'an okumaya sığınıp sığınmadıklarını anlamak için 

savaĢtan önce, savaĢ sırasında, Türkiye’ye geldikleri ilk yıl içinde ve günümüzdeki 

Kur'an okuma alıĢkanlıklarını tespit etmeye yönelik sorular yöneltilmiĢtir.  

2 . ARAġTIRMANIN UYGULAMALI BOYUTU 

2.1.1 Anket Katılımcılarının Cinsiyet ve Medeni 

Durumları ile YaĢları 

Seçenekler Sayı % 

Kadın  72 49% 

Erkek 75 51% 

Toplam 147 100% 

Tablo 1: Anket Katılımcılarının Cinsiyet Durumu 

Erkek ve kadınların psikolojik ve sosyolojik yönleri birbirlerinden farklı 

olabilmektedir. Duygusal yapıları, karĢılaĢtıkları güçlüklere verdikleri tepkiler, 

olaylara bakıĢları, düĢünceleri ayrı olabilmektedir (OkumuĢ, 2002: 350). AĢağıda 

belirli sorulara verdikleri cevaplar üzerinde durulurken, erkek ve kadınların 

cevapları bu açıdan karĢılaĢtırılacaktır.  

Yukarıdaki tablodan da anlaĢılacağı üzere 147 katılımcının 72 si kadın, 75 ise 

erkektir. Katılımcıların içinde kadınların oranı % 49 iken erkekler % 51 oranındadır. 

Sonuç itibariyle örneklem grubunda kadın ve erkek sayılarının birbirine çok yakın 

olduğunu ifade edebiliriz. Erkek ve kadınların medeni durumları ise aĢağıdaki 

tabloda görülmektedir.  

  TOPLAM YÜZDE 

Medeni Durum Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 
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Evli 22 33 55 31% 44% 37% 

Bekar 44 38 82 61% 51% 56% 

BoĢanmıĢ 0 0 0 0% 0% 0% 

Dul 1 1 2 1% 1% 1% 

Cevapsız 5 3 8 7% 4% 5% 

 Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 2: Anket Katılımcılarının Medeni Durumu 

Anket katılımcılarının çoğu bekardır. 44’ü kadın, 38’i erkek olmak üzere 

toplam 82 katılımcı bekardır ki bu da katılımcıların %56’sına tekabül etmektedir. 

Evli katılımcılar ise 22’si kadın 33’ü erkek olmak üzere toplam 55 kiĢidir ve 

katılımcıların %37’sine karĢılık gelmektedir. BoĢanmıĢ katılımcının olmadığı 

ankette, 1’i kadın 1’i erkek olmak üzere 2 dul bulunmaktadır. Bu soruya 5’i kadın 

3’ü erkek olmak üzere 8 katılımcı cevap vermemiĢtir. Katılımcılar içinde, bekarlarda 

kadınların sayısı fazla iken, evlilerde erkeklerin sayısı fazladır.  

 TOPLAM YÜZDE 

YaĢ Kadın Erkek Toplam  Kadın  Erkek  Toplam 

12-18 34 23 57 47% 31% 39% 

19-30 23 16 39 32% 21% 27% 

31-40 9 12 21 13% 16% 14% 

41-50 5 10 15 7% 13% 10% 

51 ve üzeri 1 14 15 1% 19% 10% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 3: Anket Katılımcılarının YaĢ Durumu 

Ġnsanların yaĢlarına göre dini duygu ve düĢünceleri değiĢebilmektedir. 

Geçirdikleri deneyimler ve dini tecrübelerine göre olaylar karĢısındaki tutum ve 

davranıĢları farklı olabilmektedir. Örneğin, özellikle savaĢ gibi zor bir durumla 

karĢılaĢıldığında yaĢı büyük olanlarla gençlerin göstereceği tepkiler, sabır ve 

tahammül dereceleri, olayları soğukkanlılıkla karĢılama durumları 

değiĢebilmektedir.  

Anket katılımcıları içinde en yüksek sayı 12-18 yaĢ aralığında 
gerçekleĢmiĢtir. 34’ü kadın, 23’ü erkek olmak üzere toplam 57 katılımcının yaĢ 

aralığı 12-18’dir. Bu yaĢ grubu içindeki evli sayısının, 18 yaĢ ve üstüne göre daha az 

olacağı göz önünde bulundurulursa, onların evliliğin getirdiği birtakım 

sorumluluklarla tanıĢmadıklarını ve evlilere göre sosyal ve dini hayat tecrübelerinin 

az olduğunu belirtebiliriz. 19 yaĢ ve üzeri katılımcılar içinde en büyük pay %27’lik 
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oranla 19-30 yaĢ aralığındaki katılımcılar iken bu grubu %14 ile 31-40 yaĢ grubu; 

%10’ar oranlarla 41-50 ile 51 üzeri yaĢ grubu takip etmektedir.  

Tablodan çıkarılabilecek bir baĢka sonuç ise 40 yaĢ altındaki katılımcıların, 

örneklem grubunun % 80’ini; 40 yaĢ üzerindekilerin de % 20’sini oluĢturmasıdır. Bu 
da 40 yaĢın altında olan genç ve dinamik kimselerin, katılımcılar içinde sayıca daha 

fazla olduğunu göstermektedir.  

2.1.2 Anket Katılımcılarının Eğitim ve Mesleki 

Durumları 

Eğitim, önceden belirlenmiĢ kurallar vasıtası ile ferde iradî davranıĢ 

kazandırma süreci veya kiĢiliğin geliĢmesine yardım eden ve onu temel alan, onu 

yetiĢkin hayatına hazırlayan, gerekli bilgi, beceri ve davranıĢlar elde etmesine 

yarayan bir süreç olarak tanımlanmaktadır (Arslantürk 1995: 43). Öte yandan 

eğitimi sosyal ve kültürel mirası yeni nesle aktarma süreci olarak tanımlamak da 

mümkündür (Usta 2001: 12).Bu açıdan örneklemin eğitim durumu, ankette yer alan 

sorulara verilen cevapları değerlendirmede önemli bir unsurdur.  

  TOPLAM YÜZDE 

Eğitim 

durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

Okuryazar 

olmayan 

3 7 10 4% 9% 7% 

Ġlkokul 3 8 11 4% 11% 7% 

Ortaokul 14 20 34 19% 27% 23% 

Lise 37 22 59 51% 29% 40% 

Üniversite 12 18 30 17% 24% 20% 

Yüksek 

lisans 

2 0 2 3% 0% 1% 

Doktora       0% 0% 0% 

Cevapsız 1 0 1 1% 0% 1% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 4: Anket Katılımcılarının Eğitim Durumu 

Anket katılımcıları içinde en çok lise mezunu vardır. 37’si kadın, 22’si erkek 

olmak üzere toplam 59 katılımcı lise mezunudur. Ortaokul mezunu katılımcılar 14’ü 

kadın 20’si erkek olmak üzere toplam 34; üniversite mezunu katılımcılar 12’si kadın 

18’i erkek olmak üzere toplam 30; ilkokul mezunu katılımcılar 3’ü kadın 8’i erkek 

olmak üzere toplam 11; okuryazar olmayan katılımcılar 3’ü kadın 7’si erkek olmak 

üzere toplam 10; 2 yüksek lisans mezunu katılımcının ikisi de kadındır. Doktora 
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mezunu katılımcının bulunmadığı ankette 1 katılımcı, eğitim durumu ile ilgili soruya 

cevap vermemiĢtir.  

Sonuç itibariyle katılımcıların %93’ünün ilkokuldan yüksek lisansa kadar 

değiĢik seviyelerde tahsilli olduğunu, % 7’sinin ise okuryazar olmadığını ifade 
edebiliriz. Ankette okuryazar olmayanlarla düĢük tahsilli sayılabilecek ilkokul 

mezunlarının %14 oranında; orta ve yüksek tahsillilerin ise %84 oranında 

gerçekleĢmesi nedeniyle, örneklem grubunun “iyi eğitimli” olarak nitelendirilmesi 

mümkün görünmektedir.  

Tahsil durumu erkek ve kadınlara göre değerlendirilecek olursa, okuryazar 

olmayanlarla ilkokul mezunlarının çoğunu erkeklerin oluĢturduğu görülmektedir 

(6’sı kadın %29, 15’i erkek %71). Ortaokul, lise ve yükseköğretim mezunu olma 

açısından bakıldığında ise rakamlar birbirine yakın olmakla birlikte, kadınların 

erkeklere oranla biraz fazla olduğu gözlenmektedir (65’i kadın %52, 60’ı erkek 

%48). Buna göre örneklem grubunda, kadınların tahsil durumunun erkeklere göre 

daha yüksek olduğu anlaĢılmaktadır.  

  TOPLAM Yüzde 

Mesleki Durum Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

ĠĢçi 2 14 16 3% 19% 11% 

Memur 4 14 18 6% 19% 12% 

Tüccar 0 1 1 0% 1% 1% 

Öğrenci 44 28 72 61% 37% 49% 

Ev hanımı 15 0 15 21% 0% 10% 

ĠĢsiz 2 5 7 3% 7% 5% 

Diğer 5 13 18 7% 17% 12% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 5: Anket Katılımcılarının Mesleki Durumu  

Mesleki durumlarına göre anket katılımcılarına bakıldığında, onların çoğunu 
öğrencilerin oluĢturduğunu görmekteyiz. Öğrenci katılımcılar 44’ü kadın 28’i erkek 

olmak üzere toplam 72; memur katılımcılar 4’ü kadın 14’ü erkek olmak üzere 

toplam 18; iĢçi katılımcılar 2’si kadın 14’ü erkek olmak üzere toplam 16 kiĢidir. 

Katılımcıların 15’i ev hanımı olup, içlerinde 1 de erkek tüccar vardır. Katılımcılar 

içinde 2’si kadın 5’i erkek olmak üzere 7 iĢsiz bulunmakta olup, 5’i kadın 113’ü 

erkek olmak üzere 18 katılımcı ise diğer seçeneğini iĢaretlemiĢlerdir. Sonuç 

itibariyle katılımcıların %49’u öğrenci, %12’si memur, %11’i iĢçi, %1’i tüccar, 

%10’u da ev hanımıdır. %5’inin iĢsiz olduğu katılımcıların %12’si mesleki 

durumlarıyla ilgili diğer seçeneğini iĢaretlemiĢlerdir. 
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2.1.3 Anket Katılımcılarının Dinleri ve Dini Ġbadetlerini 

Yerine Getirme Durumu  

Ankete katılan örneklem grubunun cinsiyet, yaĢ, eğitim, medeni hal ve 

meslek durumları göz önünde bulundurularak tanınmasının ardından çalıĢmamızda 

esas bilgi alınması amaçlanan hususlara gelinmiĢtir. Bu bölümde katılımcılara 

dinleri sorulmuĢ, peĢi sıra da dini vecibelerini yerine getirme durumları ile ilgili 

sorular yöneltilmiĢtir.  

  TOPLAM YÜZDE 

Dini  Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

Ġslam 64 63 127 89% 84% 86% 

Hristiyanlık 1 0 1 1% 0% 1% 

Yahudilik 0 0 0 0% 0% 0% 

Diğer 0 0 0 0% 0% 0% 

Cevapsız 7 12 19 10% 16% 13% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 6: Anket Katılımcılarının Bağlı Olduğu Dinler 

Katılımcıların 64’ü kadın 63’ü erkek olmak üzere 127’si Müslüman iken 1 

tane kadın Hıristiyan vardır. 7’si kadın 12’si erkek 19 katılımcı ise bu soruya cevap 

vermemiĢtir. Tablodan da net bir Ģekilde anlaĢıldığı gibi katılımcıların %86 oranda 

büyük çoğunluğu Müslüman olduğunu ifade ederken %13 oranında cevapsız 

bulunmaktadır. Katılımcıların içinde 1 tane Hıristiyan bulunması, anketin ilgi çekici 

bir yönüdür. Zira bundan sonraki üç soruda dini ibadetleri yerine getirmediklerini 

ifade edenlerden birinin bu Hıristiyan katılımcı olduğunu söylemek mümkündür. 

  TOPLAM YÜZDE 

Hac Ġbadetini Yapma 

Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

Evet 4 19 23 6% 25% 16% 

Hayır 68 56 124 94% 75% 84% 

Cevapsız 0 0 0 0% 0% 0% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 7: Anket Katılımcılarının Hac Ġbadetini Yerine Getirme Durumu 

Bilindiği üzere hac, ancak bedeni ve mali bakımdan gücü yetenlerin 

ömürlerinde bir defa yapmakla sorumlu tutuldukları bir ibadet olduğu için 

Müslüman toplumların içinde azınlık sayılabilecek oranda hacı bulunması doğaldır. 
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Ankete katılanlar içinde az sayıda kimsenin hac ibadetini yaptığını belirtmesi 

kuĢkusuz bu durumun bir yansımasıdır.  

Katılımcıların 68’i kadın 56’sı erkek toplam 124’ü hac ibadetini yapmadığını 

belirtirken; 4’ü kadın 19’u erkek toplam 23’ü ise hacı olduklarını ifade etmiĢlerdir. 
Yüzdelik olarak ifade etmek gerekirse, katılımcıların %84’ü hac ibadetini 

yapmamıĢ, %16’sı yapmıĢtır. Bu %84’lük kesimin büyük çoğunluğunun da imkân 

bulduğunda bu ibadeti yerine getirmeyi isteyeceğini söylemek, katılımcıların namaz 

ve oruç ibadetini yerine getirme oranlarının yüksek oluĢu göz önünde 

bulundurulduğunda mümkün görünmektedir.  

 TOPLAM YÜZDE 

Namaz Ġbadetini 

Yapma Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

Evet 69 73 142 96% 97% 97% 

Hayır 3 1 4 4% 1% 3% 

Cevapsız 0 1 1 0% 1% 1% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 8: Anket Katılımcılarının Namaz Ġbadetini Yerine Getirme Durumu  

Dindarlık göstergesinin en belirgin ölçütlerinden bir olan namaz ibadetini 

yerine getirme açısından örneklem grubuna bakıldığında katılımcıların 69’u kadın 

73’ü erkek 142 kiĢi olan büyük çoğunluğu namazını kıldığını belirtmiĢtir. 3’ü kadın 

17’si erkek 4 kiĢi namazlarını kılmadığını belirtirken 1 erkek katılımcı da bu soruyu 

cevapsız bırakmıĢtır. Sonuç olarak örneklem grubunun %97’si namazını kılarken 

%3’ü kılmadığını belirtmiĢtir.  

 TOPLAM YÜZDE 

Oruç Ġbadetini 

Yapma Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

Evet 70 75 145 97% 100% 99% 

Hayır 2 0 2 3% 0% 1% 

Cevapsız 0 0 0 0% 0% 0% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 9: Anket Katılımcılarının Oruç Ġbadetini Yerine Getirme Durumu 

Oruç ibadetini yerine getirme açısından örneklem grubuna bakıldığında ise 
katılımcıların neredeyse tamamı sayılabilecek, 70’i kadın 75’i erkek toplam 145’i 

orucunu tuttuğunu belirtmiĢtir. Sadece iki kadın katılımcı bu soruya olumsuz cevap 

vermiĢtir. Sonuç itibariyle katılımcıların %99’ orucunu tutarken %1’i tutmadığını 
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belirtmiĢtir. Bu iki kadından birinin Hıristiyan olduğu göz önünde bulundurulursa, 

sadece 1 kadının oruç tutmadığı ifade edilebilir. Bu da oruç ibadetinin Müslümanlar 

arasında en çok yerine getirilen ibadet olduğu yönündeki kanıyı destekleyici bir 

unsurdur. Ayrıca oruç tutmadığını söyleyen Müslüman kadının, bir mazeret 
nedeniyle bu ibadetini yerine getiremediğini söylemek de ihtimal dâhilindedir.  

Tablo 7, 8 ve 9’da görüldüğü üzere örneklem grubunun neredeyse tamamı 

Müslümandır ve dini vecibelerini yerine getirmektedir. Anketin bundan sonraki 3 

sorusu anket katılımcılarının savaĢta yaĢadıkları sıkıntıları ve hissettikleri acılarını 

anlamaya yöneliktir. Ġnsanlara en ağır gelen durumların baĢında, yakınlarını 

kaybetmeleri, onların yaralanmaları veya esir düĢmeleri gibi hususların geldiğini 

söylemek mümkündür. AĢağıdaki üç tablo, katılımcıların verdikleri cevaplar 

doğrultusunda oluĢturulmuĢtur. Tablo 10, 11 ve 12 deki veriler katılımcıların 

yakınlık derecelerine göre kayıp, yaralı ve esirlerinin bulunup bulunmadığını 

göstermekte, kayıp, yaralı ve esir sayılarını göstermemektedir. Bu üç tabloda yer 

alan 1, 2 ve 3. satırlarda, yakınlık derecelerine göre kayıp durumları sergilenmekte, 
alttaki satırlarda ise 1, 2 ve 3. satırdakilerden aynı anda iki veya daha çok gruba 

girecek kayıp, yaralı ve esir yakınlarının bulunup bulunmadığı gösterilmektedir.  

2.1.4 Anket Katılımcılarının Yakınlarını SavaĢta 

Kaybetme Durumu  

Ġnsanlara en ağır gelecek imtihanların baĢında yer alan yakınını kaybetme 

hususunda Suriye’deki iç savaĢın verdiği tahribata örnek olarak katılımcıların 

verdiği cevaplar Ģu Ģekildedir: 

  TOPLAM YÜZDE 

Yakınlarını SavaĢta 

Kaybetme Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

1- EĢ, evlat, anne, baba, 

kardeĢ, torun 

13 8 21 18% 11% 14% 

2- Amca, hala, dayı, teyze, 
yeğen 

10 15 25 14% 20% 17% 

3- Amca, hala, dayı, teyze 
çocukları ve diğer 

16 17 33 22% 23% 22% 

1,2 3 3 6 4% 4% 4% 

1,3 2 6 8 3% 8% 5% 

2,3 3 6 9 4% 8% 6% 

1,2,3, 1 4 5 1% 5% 3% 

Kaybım yok 24 16 40 33% 21% 27% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 10: Anket Katılımcılarının Yakınlarını SavaĢta Kaybetme Durumu 
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Kaybedilme durumu en yüksek yakınlar 3. satırda yer alan amca, hala, dayı 

ve teyze çocukları olmuĢtur. Katılımcıların 16’sı kadın 17’si erkek olmak üzere 33’ü 

3. dereceden yakınını kaybetmiĢtir (toplam katılımcıların %22’si). 10’u kadın 15’i 

erkek toplam 25 katılımcı, 2. dereceden yakınlarını (toplam katılımcıların %17’si); 
13’ü kadın 8’i erkek 21 katılımcı ise 1. dereceden yakınını kaybetmiĢtir (toplam 

katılımcıların %17’si). Bunun yanı sıra 1, 2 ve 3. satırlarda yer alan seçeneklerden 

birden fazlasını iĢaretleyenlerin, yani değiĢik akraba gruplarından birden fazlasında 

kaybı bulunanların toplamına bakıldığında %18’lik bir oranla karĢılaĢmaktayız. 

Bunlar anket katılımcıları içinde, yakınını kaybetme açısından en ağır imtihanla 

karĢılaĢanlardır ve sayıları azımsanmayacak bir yekûn oluĢturmaktadır. 

Katılımcıların %27’si ise kaybının olmadığını belirtmiĢtir.  

Sonuç olarak yakınlarını kaybedenlerin tamamını topladığımızda 

katılımcıların %73’lük kısmı, en az bir yakınını kaybettiğini ifade ederken, %27’si 

ise kayıp yakını olmadığını belirtmiĢtir. Bu veriler, katılımcıların büyük 

çoğunluğunun savaĢın en acı sonucuyla baĢ baĢa kaldıklarını somut bir Ģekilde 
göstermektedir.  

  TOPLAM YÜZDE 

Yaralı Yakını Bulunma 

Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

1- EĢ, evlat, anne, baba, 

kardeĢ, torun 

7 7 14 10% 9% 10% 

2- Amca, hala, dayı, 

teyze, yeğen 

5 9 14 7% 12% 10% 

3- Amca, hala, dayı, 

teyze çocukları ve diğer 

20 23 43 28% 31% 29% 

1,2 4 3 7 6% 4% 5% 

1,3 1 1 2 1% 1% 1% 

2,3 0 4 4 0% 5% 3% 

Yaralı yakınım yok 35 28 63 49% 37% 43% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 11: Anket Katılımcılarının Yaralı Yakını Bulunma Durumu 

Ġnsanlara en ağır gelecek imtihanların bir diğeri de yakınlarının savaĢta 

yaralanmalarıdır. Zira bunlar içinde yaraları tamamen iyileĢenlerin yanında, el, kol, 

ayak gibi organlarını kalıcı olarak kaybedenlerin de bulunması mümkündür. Yaralı 

yakını bulunma durumu en yüksek olanlar 3. dereceden akraba sayılan amca, hala, 

dayı ve teyze çocuklarıdır. Katılımcıların 20’si kadın 23’ü erkek olmak üzere toplam 

43’ünün 3. dereceden yakınları yaralanmıĢtır (toplam katılımcıların %29’u). 5’i 

kadın 9’u erkek toplam 14 katılımcının 2. dereceden yakınları (toplam katılımcıların 

%10’u); 7’si kadın 7’si erkek 14 katılımcının ise 1. dereceden yakını yaralanmıĢtır 

(toplam katılımcıların %10’u). Birden fazla satırdaki seçenekleri iĢaretleyenlerin 
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toplamı %9’dur. Katılımcıların %43’ü ise yaralı yakını olmadığını belirtmiĢtir. 

Sonuç olarak yaralı yakınların tamamını topladığımızda katılımcıların %57’lik kısmı 

en az bir yaralı yakını olduğunu ifade ederken, %43’ü yaralı yakını olmadığını 

belirtmiĢtir. 

SavaĢın ağır sonuçlarından bir diğeri olan yaralı yakını bulunma açısından 

da, katılımcıların yarıdan fazlasının bu ağır imtihanla karĢılaĢtığını belirtmek 

mümkündür.  

  TOPLAM YÜZDE 

  Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

1- EĢ, evlat, anne, 

baba, kardeĢ, torun 

5 3 8 7% 4% 5% 

2- Amca, hala, dayı, 

teyze, yeğen 

6 8 14 8% 11% 10% 

3- Amca, hala, dayı, 

teyze çocukları ve 

diğer 

20 11 31 28% 15% 21% 

1,2 1 4 5 1% 5% 3% 

1,3 0 1 1 0% 1% 1% 

2,3 2 0 2 3% 0% 1% 

1,2,3, 0 0 0 0% 0% 0% 

Esir yakınım yok 38 48 86 53% 64% 59% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 12: Anket Katılımcılarının Esir DüĢen Yakını Bulunma Durumu 

SavaĢın sebep olduğu sıkıntılardan biri de yakınlarının esir düĢmesidir. 

Ankete katılanların esir yakınının bulunup bulunmaması onların savaĢtaki 

sıkıntılarını anlamanın bir diğer ölçüsüdür. Katılımcıların bu soruya verdiği cevaplar 

Ģu Ģekilde gerçekleĢmiĢtir: Esir yakını bulunma durumu en yüksek olanlar 3. satırda 

yer alan amca, hala, dayı ve teyze çocuklarıdır. Katılımcıların 20’si kadın 11’i erkek 

olmak üzere toplam 33’ünün (katılımcıların 21’i) 3. dereceden yakını esir 

düĢmüĢtür. 6’sı kadın 8’i erkek toplam 14 katılımcının (katılımcıların 10’u) 2. 

dereceden yakını; 5’i kadın 3’ü erkek 8 katılımcının (katılımcıların 5’i) ise 1. 

dereceden yakını savaĢ esiridir. Katılımcıların %59’ü ise esir yakını olmadığını 

belirtmiĢtir. Sonuç olarak esir yakını bulunmayanlar, katılımcıların %59’luk kısmını 

oluĢtururken, en az bir esir yakını olduğunu ifade edenler %41 oranındadır.  

Tablo 10, 11 ve 12 deki veriler toplu olarak değerlendirildiğinde, en ağır acı 
olan yakınını kaybetme oranı anket katılımcıları arasında %73 olarak 

gerçekleĢmiĢtir. Yaralı yakını bulunma oranı %57 iken esir yakını bulunma oranı ise 
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%41’dir. Bunların yanında bazı katılımcıların, hem ölen, hem yaralanan yakını veya 

esir düĢen yakını bulunduğunu da ifade etmemiz gerekmektedir.  

ÇalıĢmanın bu aĢamasında, yukarıdaki tablolardan sıkıntı çektikleri anlaĢılan 

Suriyeli göçmenlere, Kur'an-ı Kerîm’in ne derece manevi destek verdiği konusu ele 
alınacaktır. Konu ile ilgili tablolar aĢağıda yer almaktadır. 

2.1.5 Kur'an Okumanın Anket Katılımcılarına Psikolojik 

Destek Sağlama Durumu 

Dinin, sıkıntılı dönemlerinde insanlar için bir baĢa çıkma metodu, sığınılacak 

bir kapı olduğuna dair GiriĢ bölümünde bilgiler verilmiĢti. Dini ibadetlerden biri 

olan Kur'an okumanın insanları genel anlamda psikolojik olarak rahatlatıp 

rahatlatmadığı ile korku durumlarında onların Kur'an okuyup okumadıkları anketin 

bu bölümünde katılımcılara sorulmuĢtur.  

  TOPLAM YÜZDE 

Kur'an Okuma 

Neticesinde Psikolojik 
Olarak Rahatlama 

Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

Çok Rahatlarım 67 64 131 93% 85% 89% 

Az Rahatlarım 3 7 10 4% 9% 7% 

Hiç Rahatlamam 2 1 3 3% 1% 2% 

Cevapsız 0 3 3 0% 4% 2% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 13: Anket Katılımcılarının Kur'an Okuma Neticesinde Psikolojik 

Olarak Rahatlama Durumu 

Tablo 13’teki veriler, Kur'an okumanın katılımcıları rahatlatıp 

rahatlatmadığına dair sorulara verilen cevapları yansıtmaktadır. Buna göre 67’si 

kadın 64’ü erkek 131 katılımcı Kur'an okuduğunda çok rahatladığını (katılımcıların 
%89’u), 3’ü kadın 7’si erkek 10 katılımcı biraz rahatladığını (katılımcıların %7’si), 

2’si kadın 1’i erkek 3 katılımcı ise hiç rahatlamadığını belirtmiĢlerdir (katılımcıların 

%2’si). 3 erkek katılımcı (katılımcıların %2’si) ise bu soruyu cevapsız bırakmıĢtır. 

Sonuç itibariyle örneklem grubunun neredeyse tamamının Kur'an okuduğunda 

psikolojik olarak rahatladığını belirtmemiz mümkündür.  

 TOPLAM YÜZDE 

Korkma Halinde 

Kur'an Okuma 

Durumu  

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 
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Evet 64 67 131 89% 89% 89% 

Hayır 6 3 9 8% 4% 6% 

Cevapsız 2 5 7 3% 7% 5% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 14: Anket Katılımcılarının Korkma Halinde Kur'an Okuma Durumu  

Suriyeli göçmenlerin korku anlarında Kur'an okuyup okumadıklarını 

öğrenmeye yönelik tablo 14’teki verilere göre en yüksek oran %89 ile korku halinde 

Kur'an okuduklarıdır. 64’ü kadın 67’si erkek 131 katılımcı korku halinde Kur'an 

okuduğunu, 6’sı kadın 3’ü erkek (katılımcıların %6’sı) okumadığını ifade etmiĢtir. 

2’si kadın 5’i erkek 7 katılımcı (katılımcıların %5’i) ise bu soruyu 

cevaplamamıĢlardır.  

Günümüze kadar yapılan araĢtırmalarda, genellikle kadınların dindarlık 

düzeyinin erkeklere göre daha yüksek olduğu, kadınların olumlu dini baĢa çıkma 

etkinliklerine, erkeklere oranla daha çok baĢvurdukları gözlenmiĢtir (Ayten, Sağır, 

2014: 11). Bizim çalıĢmamız için de aynı bulguların (kadınlarla erkekler arasında 
aĢırı bir fark olmasa da) tablo 13’e göre geçerli olduğunu ifade edebiliriz. Oradaki 

sonuçlara göre Kur'an okuduğunda çok rahatladığını ifade edenlerin içinde, kadınlar 

daha fazladır. Bu seçeneği iĢaretleyen 131 katılımcı içinden 67’si kadın 

(katılımcıların %51’i) 64’ü erkektir (katılımcıların %49’u). Az rahatlarım diyen 10 

katılımcının ise 3’ü kadın (katılımcıların %30’u) iken 7’si erkektir (katılımcıların 

%70’i). BaĢka bir Ģekilde ifade etmek gerekirse kadın katılımcıların %93’ü çok 

rahatladığını, %4’ü az rahatladığını ifade ederken, erkeklerin %85’i çok 

rahatladığını, %8’i az rahatladığını ifade etmiĢlerdir.  

Tablo 14’te korku halinde Kur'an okuma sorusuna verilen cevaplarda 

kadınların dindarlık düzeyinin fazla olduğunu belirten yukarıdaki araĢtırmayla 

bağdaĢmayan sonuçlar (aradaki fark çok az olsa da) elde edilmiĢtir. Buna göre korku 
anında Kur'an okuyan erkekler kadınlara göre daha fazladır. 131 katılımcının 

içinden 67 erkek korku anında Kur'an okuduğunu belirtirken (katılımcıların %51’i), 

64 kadın Kur'an okuduğunu ifade etmiĢtir (katılımcıların %49’u). Korku 

durumlarında Kur'an okumadığını bildiren 9 katılımcının 6’sı kadın (katılımcıların 

%67’si), 3’ü erkektir (katılımcıların %33’ü).  

2.1.6 Anket Katılımcılarının Kur'an Okuma 

AlıĢkanlıkları Durumu 

15, 16, 17 ve 18. tablolardaki veriler, anket katılımcılarının Kur'an okuma 

sıklıklarını anlamaya çalıĢan sorulara verilen cevaplardan oluĢmaktadır. Bu aynı 

zamanda onların manevi ve moral destek olarak Kur'an’dan ne denli yararlandıkları 

hakkında da fikir verecektir. Onların Kur'an okuma ile ilgilerini öğrenmek için, dört 

ayrı zaman diliminde Kur'an okuma sıklıklarını belirtmeleri onlardan istenmiĢtir.  
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Tablo 15, katılımcıların Suriye’de iken savaĢtan önceki rutin yaĢam 

Ģartlarında Kur'an okuma sıklıklarını belirten verilerden; tablo 18 ise günümüzde 

Türkiye’deki rutin yaĢam Ģartlarında Kur'an okuma sıklıklarını yansıtan verilerden 

oluĢmaktadır. Tablo 16 ve 17 ise çalıĢmamızın baĢında belirttiğimiz, “sıkıntılı 
zamanlarda insanların dine sığındıkları gerçeğini” örneklem grubunda öğrenmeye 

yönelik verileri içermektedir. Tablo 16 Suriye’de savaĢ sıkıntılarıyla baĢ baĢa 

kaldıklarında katılımcıların manevi destek almak için Kur'an okuyup okumadıklarını 

göstermektedir. Tablo 17’de ise savaĢ acılarının henüz taze olduğu, ayrıca yeni 

hayat Ģartlarına uyum sağlamanın da zorluğunu yaĢadıkları bir zaman dilimi olan 

Türkiye’deki ilk senelerinde, katılımcıların manevi destek almak için Kur'an okuyup 

okumadıklarını yansıtmaktadır.  

Tablolardaki sorulardan, her gün okuma seçeneğini iĢaretleyenlerin, diğer 

seçeneklerde belirtilen zamanlarda da Kur'an okuduklarını hatırlatmak gerekir. 

Diğer zaman dilimlerine mahsus Kur'an okumaları yapanların ise günlük olarak 

Kur'an okuma alıĢkanlığı bulunmayan kimseler olduğunu, ama onların da en azından 
belirli zaman dilimlerinde Kur'an okuyarak onunla bağını koparmadıklarını ifade 

edebiliriz. Hiç Kur'an okumadığını belirtenlerin oranı aĢağıdaki 4 tabloda da 

görüleceği üzere %2’yi geçmemiĢtir. Bu seçeneği iĢaretleyenlerden birinin 

Hıristiyan katılımcı olduğunu düĢünürsek, hiç Kur'an okumadığını belirtenlerin, 

katılımcıların toplamı içindeki oranının çok düĢük olduğunu belirtebiliriz.  

 TOPLAM YÜZDE 

SavaĢtan Önce Kur'an 

Okuma Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

1- Her gün 26 39 65 36% 52% 44% 

2- Cuma Hutbesinden 

Önce 

3 12 15 4% 16% 10% 

3- Mübarek Gün ve 

Gecelerde 

11 5 16 15% 7% 11% 

4- Ramazan ayında 14 8 22 19% 11% 15% 

Hiç okumam 2 1 3 3% 1% 2% 

2,3 ve4 4 1 5 6% 1% 3% 

2,4 4 0 4 6% 0% 3% 

Diğer 8 9 17 11% 12% 12% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 15: Anket Katılımcılarının SavaĢtan Önce Kur'an Okuma 
AlıĢkanlıkları Durumu 

Katılımcıların savaĢ öncesi rutin Kur'an okumalarını gösteren seçeneklerden 

en fazla iĢaretledikleri %44 ile “her gün” olmuĢtur. 26’sı kadın 39’u erkek olmak 

üzere toplam 65 katılımcı her gün Kur'an okuduğunu ifade etmiĢtir. 14’ü kadın 8’i 
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erkek 22 kiĢi Ramazan ayında (katılımcıların %15’i); 11’i kadın 5’i erkek 16’sı 

mübarek gün ve gecelerde (katılımcıların %11’i); 3’ü kadın 12’si erkek 15 katılımcı 

ise Cuma hutbesinden önce (katılımcıların %10’u) Kur'an okuduklarını 

belirtmiĢlerdir. Toplamda 12’si kadın 1’i erkek 15 katılımcı bu seçeneklerin birden 
fazlasında (katılımcıların %6’sı) Kur'an okuduklarını iĢaretlemiĢlerdir. Seçeneklerin 

dıĢında diğer zamanlarda Kur'an okuyan katılımcı sayısı ise 8’i kadın 9’u erkek 

olmak üzere toplam 17’dir (katılımcıların %12’si). Hiç Kur'an okumadığını 

belirtenlerin sayısı ise 2’si kadın 1’i erkek olmak üzere 3’tür (katılımcıların %2’si).  

Netice itibariyle savaĢtan önce günlük yaĢamın değiĢik zaman dilimlerinde 

Kur'an okuduğunu söyleyenlerin toplamı %98 gibi büyük bir orana tekabül 

etmektedir, %2’lik az bir kısmı ise Kur'an okumadığını belirtmiĢtir.  

  TOPLAM YÜZDE 

SavaĢ Sırasında 

Kur'an Okuma 

Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

1- Her gün 33 55 88 46% 73% 60% 

2- Cuma 

Hutbesinden Önce 

5 7 12 7% 9% 8% 

3- Mübarek Gün ve 

Gecelerde 

9 2 11 13% 3% 7% 

4- Ramazan ayında 6 3 9 8% 4% 6% 

Hiç okumam 2 0 2 3% 0% 1% 

2,3 ve4 2 0 2 3% 0% 1% 

2,4 3 0 3 4% 0% 2% 

3, 4 2 1 3 3% 1% 2% 

Diğer 10 7 17 14% 9% 12% 

Toplam  72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 16: Anket Katılımcılarının SavaĢ Sırasında Kur'an Okuma 

AlıĢkanlıkları Durumu 

Katılımcıların savaĢ sırasındaki Kur'an okumalarını gösteren seçeneklerden 

en fazla iĢaretlenen, %60 ile her gün seçeneği olmuĢtur. 33’ü kadın 55’i erkek olmak 
üzere toplam 88 katılımcı her gün Kur'an okuduğunu ifade etmiĢtir. 5’i kadın 7’si 

erkek 12 kiĢi Cuma hutbesinden önce (katılımcıların %8’i); 9’u kadın 2’si erkek 11’i 

mübarek gün ve gecelerde (katılımcıların %7’si); 6’sı kadın 3’ü erkek 9 katılımcı 

(katılımcıların %6’sı) ise Ramazan ayında Kur'an okuduklarını belirtmiĢlerdir. 

Toplamda 7’si kadın 1’i erkek 8 katılımcı (katılımcıların %5’i), bu seçeneklerin 

birden fazlasında Kur'an okuduklarını iĢaretlemiĢlerdir. Seçeneklerin dıĢında diğer 

zamanlarda Kur'an okuyan katılımcı sayısı ise 10’u kadın 7’si erkek olmak üzere 
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toplam 17’dir (katılımcıların %12’si). 2 kadın (katılımcıların %1’i) hiç Kur'an 

okumadığını belirtmiĢtir.  

Sonuçta savaĢ devam ederken günlük yaĢamın değiĢik zaman dilimlerinde 

Kur'an okuduğunu söyleyenlerin toplamı %99 oranındadır. %1’lik bir kısım ise 
Kur'an okumadığını belirtmiĢtir. 

Bu tabloda ortaya çıkan veriler, çalıĢmamızın baĢında belirttiğimiz ve 

Kur'an’da da vurgulanan; “sıkıntılı zamanlarında insanların dine sığındıkları 

gerçeği” ile örtüĢmektedir. Zira bir önceki tabloda yer alan, Suriye’de rutin 

zamanlarda %44 olan Kur'an’ı her gün okuma oranı savaĢ esnasında %60’a, bir 

sonraki tabloda görüleceği üzere Türkiye’ye geldikleri ilk sene ise %50’ye çıkmıĢtır.  

  TOPLAM YÜZDE 

Türkiye’ye Geldikleri 
Ġlk Sene Ġçindeki 

Kur'an Okuma 

AlıĢkanlıkları Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

1- Her gün 30 44 74 42% 59% 50% 

2- Cuma Hutbesinden 

Önce 

4 9 13 6% 12% 9% 

3- Mübarek Gün ve 

Gecelerde 

10 6 16 14% 8% 11% 

4- Ramazan ayında 10 5 15 14% 7% 10% 

Hiç okumam 1 2 3 1% 3% 2% 

2,3 ve4 3 0 3 4% 0% 2% 

2,4 2 2 4 3% 3% 3% 

3, 4 3 1 4 4% 1% 3% 

Diğer 9 6 15 13% 8% 10% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 17: Anket Katılımcılarının Türkiye’ye Geldikleri Ġlk Sene Ġçindeki 

Kur'an Okuma AlıĢkanlıkları Durumu 

Katılımcıların Türkiye’ye geldikleri ilk yıl Kur'an okuma sıklıklarını gösteren 

seçeneklerden en fazla olanı %50 ile her gün seçeneği olmuĢtur. 30’u kadın 44’ü 
erkek olmak üzere toplam 74 katılımcı her gün Kur'an okuduğunu ifade etmiĢtir. 

10’u kadın 6’sı erkek 16 kiĢi (katılımcıların %11’i) mübarek gün ve gecelerde; 10’u 

kadın 5’i erkek toplam 15’i (katılımcıların %10’u) Ramazan ayında; 4’ü kadın 9’u 

erkek 13 katılımcı ise Cuma hutbesinden önce (katılımcıların %9’u) Kur'an 

okuduklarını belirtmiĢlerdir. Toplamda 8’i kadın 3’ü erkek 11 katılımcı 

(katılımcıların %8’i), bu seçeneklerin birden fazlasında Kur'an okuduklarını 

iĢaretlemiĢlerdir. Seçeneklerin dıĢında, diğer zamanlarda Kur'an okuyan katılımcı 

sayısı ise 9’u kadın 6’sı erkek olmak üzere toplam 15’tir (katılımcıların %10’u). 1’i 
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kadın 2’si erkek 3 katılımcı (katılımcıların %2’si) hiç Kur'an okumadığını 

belirtmiĢtir.  

Türkiye’ye geldikleri ilk yıl günlük yaĢamın değiĢik zaman dilimlerinde 

Kur'an okuduğunu söyleyenlerin toplamı %98 oranındadır. %2’lik bir kısım ise hiç 
Kur'an okumadığını belirtmiĢtir.  

  TOPLAM YÜZDE 

 Günümüzdeki Kur'an 

Okuma AlıĢkanlıkları 

Durumu 

Kadın Erkek Toplam Kadın Erkek Toplam 

1- Her gün 51 50 101 71% 67% 69% 

2- Cuma Hutbesinden 

Önce 

3 10 13 4% 13% 9% 

3- Mübarek Gün ve 

Gecelerde 

7 0 7 10% 0% 5% 

4- Ramazan ayında 3 6 9 4% 8% 6% 

Hiç okumam 0 0 0 0% 0% 0% 

2,3 ve4 1 1 2 1% 1% 1% 

2,4 1 0 1 1% 0% 1% 

Diğer 6 8 14 8% 11% 10% 

Toplam 72 75 147 100% 100% 100% 

Tablo 18: Anket Katılımcılarının Günümüzdeki Kur'an Okuma AlıĢkanlıkları 

Durumu 

Katılımcıların günümüzdeki Kur'an okuma sıklıklarını gösteren 
seçeneklerden en fazla olanı %69 ile her gün seçeneği olmuĢtur. 51’i kadın 50’si 

erkek olmak üzere toplam 101 katılımcı (katılımcıların %69’u) her gün Kur'an 

okuduğunu belirtmiĢtir. 3’ü kadın 10’u erkek 13 kiĢi (katılımcıların %9’u) Cuma 

hutbesinden önce; 3’ü kadın 6’sı erkek 9’u (katılımcıların %6’sı) Ramazan ayında; 7 

kadın katılımcı (katılımcıların %5’i) ise mübarek gün ve gecelerde Kur'an 

okuduklarını belirtmiĢlerdir. Toplamda 2’si kadın 1’i erkek 3 katılımcı 

(katılımcıların %2’si), bu seçeneklerin birden fazlasında Kur'an okuduklarını 

iĢaretlemiĢlerdir. Seçeneklerin dıĢında diğer zamanlarda Kur'an okuyan katılımcı 

sayısı ise 6’sı kadın 8’i erkek olmak üzere toplam 14’tür (katılımcıların %10’u). Bu 

tabloda hiç Kur'an okumadığını belirten bulunmamaktadır. 

Günümüzde günlük yaĢamın değiĢik zaman dilimlerinde Kur'an okuduğunu 

söyleyenlerin toplamı %100 olarak gerçekleĢmiĢtir. Katılımcıların günlük Kur'an 
okuma alıĢkanlıklarının sorgulandığı yukarıdaki dört tablo incelendiğinde, Kur'an 

okuma oranı en yüksek olanı (katılımcıların %69’u), dördüncü tablodur (tablo 18). 

Bu oran, tablo 16’da %60, tablo 17’de %50, tablo 15’de ise %44 olarak 

gerçekleĢmiĢtir.  
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Suriyeli katılımcıların savaĢ sıkıntıları nedeniyle Kur'an okumalarındaki 

değiĢiklikleri gözlemlemede, sağlıklı bir neticeye ulaĢmak için tablo 15, tablo 16 ile 

tablo 17’nin esas alınmasının daha doğru olacağını düĢünüyoruz. Tablo 15’de 

savaĢtan önce yerleĢik olarak yaĢadıkları memleketlerinde rutin hayat Ģartlarındaki 
Kur'an okuma alıĢkanlıkları söz konusudur. Aynı Ģekilde tablo 18 rutin ortamdaki 

Kur'an okuma alıĢkanlığı olarak görünse de tablo 15 ile arasında farklar vardır. Zira 

katılımcıların günümüzdeki Ģartlarında, Türkiye’ye geldikleri ilk yıldaki gibi olmasa 

da yine de pek çok belirsizlikler, gelecek kaygısı, yaĢadıkları ortamda hala birer 

yabancı ve sığınmacı pozisyonunda bulunmalarının iĢ, eğitim, sağlık, barınma vb. 

alanlarda karĢılarına çıkardığı zorluklar devam etmektedir. Örneğin gelecekte 

Suriye’deki savaĢın bitmesi halinde, katılımcıların gelecek planlarında 

değiĢikliklerin olması muhtemeldir. Bu açıdan bakıldığında, onların halen zorluk ve 

sıkıntı içinde bulunduklarını belirtmek mümkündür. Bu durumda iken 

sıkıntılarından kurtulmada Kur'an okumaya ağırlık vermeleri normal görünmektedir.  

Tablo 15’deki hayat Ģartlarından farklı olan bir husus da Suriyeli göçmenlerin 
bir iĢte çalıĢma durumlarıdır. Kendileriyle mülakat yapılan katılımcıların ifadelerine 

göre, özellikle geçici barınma merkezlerinde kalan 50 yaĢ ve üzeri göçmenler bir 

iĢte çalıĢmamaktadır. Zira gerek devlet, gerekse yardımlaĢma ve hayır kurumlarının 

sunduğu hizmetler, kısıtlı olmakla beraber zorunlu ihtiyaçlarını karĢılamaktadır. 

Dolayısıyla onlar, Suriye’deki Ģartlarına göre Kur'an okumak için daha çok vakit 

bulabilmektedirler.  

Diğer bir fark ise göçmenlerin Türkiye’de Suriye’ye göre daha özgür bir 

ortamda yaĢamalarıdır. Zira mülakat neticesi katılımcılar, göçmenlerin dini 

vecibelerini ve Kur'an okumalarını, daha rahat bir ortamda yapabildiklerini 

belirtmiĢlerdir.  

SONUÇ 

Ülkelerindeki iç savaĢtan kaçarak komĢu devletlere ve Türkiye’ye sığınan 

çok sayıda göçmen vardır. Kilis de göçmenlerin en çok bulunduğu Ģehirlerden 

biridir. Her insanın hayatı boyunca pek çok sıkıntıyla karĢı karĢıya kalması ihtimal 

dâhilindedir. Bir insanın karĢılaĢabileceği en ağır zorluklardan birisi savaĢtır. Zira 

can ve mal kaybının yanı sıra, insanların iĢ, eğitim, sosyal statü ve aile hayatlarında 

köklü değiĢiklikler olmaktadır.  

Yakın zamanda bu sıkıntılarla baĢ baĢa kalan göçmenlerin savaĢ öncesi 
hallerinden günümüze kadar yaĢadıklarının incelenmesi sonucunda birtakım ders ve 

tecrübelerin çıkarılması yararlı olacaktır.  

Sıkıntı ve zorluklarla baĢa çıkmada, insanların dine sığındıkları bilinen bir 

gerçektir. Suriyeli göçmenlerin de aynı Ģekilde dine sığındıklarını, Kur'an’dan moral 

ve manevi destek aldıklarını belirtmek mümkündür.  

Kadın ve erkek katılımcıların sayıları birbirine yakın olup, yaĢ durumu 

itibariyle 40 yaĢ ve altının çoğunluğu oluĢturduğu görünmektedir. Medeni durum 
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bakımından bekarlar, tahsil düzeyi olarak lise mezunları, meslek olarak da 

öğrenciler çoğunluğu oluĢturmaktadır.  

Katılımcıların tahsil durumlarına bakıldığında, iyi eğitimli olanların oranının 

yüksek olduğu görülmüĢtür. Bu da anket sonuçlarının güvenilirliğini artırıcı bir 
unsur olarak değerlendirilebilir.  

Hayat tecrübelerinin fazla olması, sorumluluk duygularının geliĢmesi, 

olayları karĢılamada soğukkanlı olmaları gibi özelliklerin bekarlardan çok evlilerde, 

gençlerden çok yaĢlılarda bulunması normal bir durumdur. Ankette bekarlar evlilere, 

gençler de yaĢlılara göre fazla olmasına rağmen, dini vecibeleri yerine getirme, 

Kur'an okuma neticesi psikolojik olarak rahatlama ve korku esnasında ve günlük 

yaĢam içinde Kur'an okuma alıĢkanlığı bulunma oranları yüksek çıkmıĢtır.  

Katılımcıların neredeyse tamamını Müslümanların oluĢturduğu ankette, 

örneklem grubunun büyük çoğunluğu dini vecibelerini yerine getirmektedir.  

Ankete katılan göçmenlerin büyük çoğunluğu, yakın-uzak akrabalarının Ģehit 

olmasına, yaralanmasına veya esir düĢmesine tanık olmuĢlardır. Anketten çıkan bu 
duruma göre, katılımcıların savaĢın en ağır zorluklarıyla karĢılaĢtıkları 

anlaĢılmaktadır.  

Katılımcıların büyük çoğunluğu, Kur'an okumakla psikolojik olarak 

rahatladıklarını, korku hallerinde Kur'an okumaya baĢvurduklarını belirtmiĢlerdir. 

Bu durum Kur'an okumanın moral ve manevi destek vermesine bir örnek olarak 

gösterilebilir.  

Ankette çıkan sonuçlara göre katılımcıların Kur'an okuma sıklıkları, savaĢ 

öncesi normal Ģartlara göre, savaĢ esnasında belirgin Ģekilde artmıĢtır. SavaĢ 

bitimindeki ilk yıl ise tekrar düĢüĢe geçmiĢtir.  

Günümüzdeki Kur'an okuma sıklıkları ise savaĢ Ģartlarındakinden de yüksek 

çıkmıĢtır. Bu durumun sebebi olarak, katılımcıların savaĢın yol açtığı zorlukları ve 

belirsizlikleri yaĢamaya devam etmeleri, ayrıca Türkiye’de Suriye’ye göre Kur'an 
okumak için daha çok vakit ve imkân bulmaları gösterilebilir.  
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